



人際間的相處對待，如果能夠做到坦坦蕩蕩、磊落自在，互相都以一顆真摯良善、清淨無染的心相向，就是人格的提升，生命的昇華了。

星雲大師／Venerable Master Hsing Yun

人間福報

The Merit Times
CA

佛光山西來寺 Hsi Lai Temple (I.B.P.S.)

3456 Glenmark Drive, Hacienda Heights, CA 91745

Tel: 1(626)9619697 Fax: 1(626)3691944

E-mail: info@ibps.org www.hsilai.org

日耳曼慢活後花園

文與圖／皮爾斯夫人

以美禮敬生活

生活裡的每個美感練習，就是隨時在靜養自己的身心，且以美感靜養空間。

真、善、美，是洗滌人心的心藥極品，然而對我來說，從生活領略的五感中，「美」總是最重要的生活練習！

愛美是天性，然而那種追尋美的情操，在我二十九歲自助旅行後，已全然改觀。年輕時買的數十瓶香水，比不上行腳時遇見的動人故事；數十雙高跟鞋突然覺得不合腳，因為身體開始喜歡活動自如的自由；保養品極簡單，洗臉、化妝水與乳霜各一瓶，偶爾自製面膜、做做護手霜，就像愛美的我還是喜歡自創穿衣風格，主要是滿足自己多變、好玩、愛動手做的個性。

年輕時，花最多錢在香水與高跟鞋上，這十幾年來，變成花在旅行、買書跟身心靈進修上。而旅行裡領略最多美的時候，通常是當我們身心都慢下來那些片刻。旅行裡如果少了慢，肯定少掉豐富的細節內涵，因為慢，給了我們空間與間隙，所以我們才有機會近距離享受在地的陽光與氣息；因為慢，你的腳步可以不用倉促而行，所以有機會與旅程裡的細節之美相遇。

我想起幾年前與好友的南法旅行，行前約定好，每個人收集五到六個定點，待進駐公寓後，再來決定每一天想去拜訪的地方。然而行旅到後來，因為大家的共識就是慢遊，沒有去大景點，反而改成小村落



真、善、美，是洗滌人心的心藥極品，然而對我來說，從生活領略的五感中，「美」總是最重要的生活練習！



我一樣，莫名痴迷著森林的氣息與純香。我常覺得自己是一個很幸福的人，因為生活裡無處不充滿著美，滋養我、潤澤我、穿透我。然後在城市與自然之美面前，我看到自己也是美的共振旋律之一，美引導我的心唱著歌，雙腳如孩子般雀躍不已。在美之前，每個生靈都揮舞著他們的輕盈與細緻，而我，何其有幸，總與美共舞、共譜著生活的真善美。

我也喜歡以美靜養自己的居家空間。昨晚爸爸們去學校開家長會，朋友小孩來家裡吃晚飯，我將晚餐布置得美美的，蠟燭一定要點，玫瑰花也要有，還有幾顆晶瑩的水晶。小朋友問，吃飯都要擺這麼美啊？我說對啊！這樣可以慢慢吃、慢慢享受。不是只有嘴巴吃，還有心、眼、耳、鼻

，美可以讓身心更放鬆，達到更高的意境。其實，生活裡的每個美感練習，就是隨時在靜養自己的身心，且以美感靜養空間，慢慢就會發現，「靜」與「敬」是同一件事，當我們心中升起了敬意，自然會有覺知力去整理空間或料理食物。

所以，我們也要以美與愛食養。吃過以「五感之美」與「愛」所料理的食物，就好像聽到全身細胞在唱歌，連夜裡都會睡得更香甜。也因為這樣，我知道，當媽媽的人，最最重要的不是幫家人料理，而是當你滿心歡喜、想著是要煮給自己吃的，彷彿第一回與戀人相見的雀躍與開心，那麼那道菜，除了視覺上很美之外，真的會充滿著愛與歡喜啊！

以美與愛食養的不是只有嘴，是我們的心智與魂魄。而我要繼續這樣美的練習，下定決心以美細膩寵愛自己。就讓這一天開始於以美靜養自己、敬愛自己，禮敬我們的生活吧！

人間系列

叢林語言 (下)

文／星雲大師

比方問「尊師上下？」要回答：「家師上某下某大和尚，或者是「某某大法師」。你如果回答「大和尚」，他就知道你的師尊必定是哪個叢林裡的住持，因為唯有住持才能稱大和尚、親教師。如果你說家師是上某下某法師，他只是教學的，或者禪師、論師……。總之，你一說，對方就會知道你的身分，知道你的出身。

再問：「貴常住何在？」回答：「『小廟』在宜興白塔山。」

稱「小廟」表示謙虛，這都有一套自謙的回答。

「你來此想要參學什麼？」要回答：「所有善知識，希望都能獲得他們的開示。」

或者問：「你來此做什麼？」「我來親近常住、親近善知識。」

「你對五堂功課都有會得嗎？」「學人不敢說會，只能隨眾。」

「你對於常住的這許多職務、行單，你能擔任什麼工作嗎？」「報告長老、報告知客師父，弟子隨喜隨緣，什麼都可以依教奉行。」

「你對於槌槌法器長於什麼？」

「報告長老，弟子不敢有所長，只是隨眾學習。」

如果問：「你住過哪些叢林？」可以直說某地什麼寺。

面對問話 回話謙虛分明

因為所有的叢林，家風各有不同，有的重於戒行，有的重於禪修，有的重於念佛，有的重於講學，從你在哪個叢林參學的過程，他就知道你有什麼內容。

「你來此，有何目標希望？」「弟子不敢，只望隨眾生活、隨遇而安。」

「這四十八單職事，你覺得你適合擔當哪種職務？」「學人沒有什麼專長，只想將來能做一個悅眾，為大家服務，此願足矣。」

初來接觸常住，這許多問話、回話，你都要能謙虛、條理分明，說話不要重複，不要顛倒，大概你的參學前途就會比較順利。

不過，在叢林裡面，有些話也不必說得很明白，如：

「你在大覺寺擔任什麼職務？」假如你

是擔任殿主、香燈，你就說：「我在那裡照顧蒲團。」

或者問「你在棲霞山擔任什麼職務？」「小人只是照顧碗筷」，就是做行堂的。

像有的當家師也會自謙，「我是在某某寺院打雜的。」

甚至長老、堂主、首座也會自言：「掛名堂主，尸位素餐，虛度時光。」

行住坐臥 舉動要有行儀

另外，關於叢林禮儀方面，所謂行住坐臥，一個叢林裡，最重視的就是威儀，一舉一動，都要有行儀。如果你行走沒有走直線，不懂得四方步，就表示你不依規範；你坐沒有坐相，要想在這個寺院裡，認個職事，也很艱難；你計較飲食、計較住處，他也會認為你沒有道心，只是追求物質的享受，也不會重用你。

假如說見到前輩、老和尚，都要合掌，站立一旁，不能太靠近，講話聲音也不能太小，要適當得宜，「今日有幸，恭請長老開示！」 (待續)



叢林裡，最重視的就是威儀，一舉一動，都要有行儀。

西來寺近期活動

時間	活動名稱
每周二、四	電視弘法LA18節目 (6:00pm-7:00pm)
12/16-17 周六~日	八關齋戒修道會
12/16周六	環保回收日 (2:00pm-5:00pm)
12/18周一	光明燈法會 (10:30am)
12/23周六	人間學院結業典禮 (4:00pm)
12/24-31 周日~日	彌陀佛七

花間覓食

曇花開了

文與圖／王麗娟

曇花，台灣稱為瓊花，原產地墨西哥。主莖成圓柱狀，分枝卻是扁平還帶點波浪。不耐寒冷霜凍，也不愛強光曝曬，選在半夜開花，天未亮就凋謝，又稱「月下美人」，我倒覺得她是「蔬中的顏如玉」。

朋友送我一支曇花，讓我自行扦插，這樣美麗的花成長竟是不受控，分枝不拘小節的往四面八方亂竄，每天得把左右的花盆移開一些，好讓它伸展筋骨，一株就占去九盆花的空間，有一天突然發現曇花結了花苞，從小豆子般長成拇指那樣大，再慢慢長得比陶瓷湯匙還要大……

為了一睹月下美人的真面目，家人都入睡了，我還守在窗台等待。清麗的月光下，花瓣微微展開，細白的花絲先探了出來，香氣微微飄散，花朵層層綻放，最後竟然開得比碗還要大。優美淡雅的花朵好像灰姑娘穿著白紗蓬蓬裙，急著去赴王子的晚宴。我擔心十二點的鐘聲一響，曇花一現後就會枯萎，趕緊準備一只裝著水的漂



亮盆器，依次把盛開的曇花剪下來，放入碗中，置入冰箱。

早上，曇花仍定格在最美麗的時刻，孩子們用食指在水裡畫圈，三朵曇花優雅地跳著舞，好似王子的宴會尚未結束。

曇花帶有天然的黏性，不需勾芡就呈稠狀。把曇花煮成甜點，加入龍眼乾、紅棗、蓮子、枸杞，就成了我的養生小品。曇花加冰糖煮好後放涼，放入芒果、鳳梨、擠入檸檬汁，酸酸甜甜的滋味讓下午茶添加美麗的浪漫。打入一顆蛋液，細緻的雪白嵌著淡紫，又帶著點美麗的鵝黃，味道溫潤清淡。聽說加入蛋液用麻油煎香，香味撲鼻，滋味特好，下次也來試看看。

小時候，家裡開中藥行，賣的都是曬乾的曇花。我把後來開的幾朵曇花洗淨後曬乾儲存，黏性就少了些，想吃的時候，加入冬菜煮成湯，吃起來像是高麗菜乾，另有一番風味。

春風化雨

有愛心的孩子不會壞

文／接輿

班上有一個登記有案的問題學生，打從他高一來到我的班，我就特別地注意他，同時在內心打了個寒顫，暗自祈禱，可不要捅出什麼婁子來。看他的模樣，很難不把他跟問題學生畫上等號：吊兒郎當，身子斜躺，椅子只坐兩隻腳。所幸，在第一年的時間裡，他並沒有鬧出什麼大禍。

可是到了高二，他已變成教官室的常客。他敢跟老師對槓，會對教官噙聲，同學也怕他，常常表現出一副天王老子也對我莫可奈何的霸氣。看到他的人，不管學生或是老師都要退避三舍。

我知道他是一個不能用權威去管教的樣子，一管反彈會更大！所以只要一得空，不管是在教室、走廊、辦公室或是打電話、傳簡訊，我都會藉機找他聊聊天，或是傳一些訊息讓他知道，導師一直都在。在聊天過程中，我會藉由一些小故事，來啓

發他一些待人接物的道理，也會拿時事問他的看法。我像朋友般地對待他，讓他對我沒有排斥，也不會有戒心。

在這樣的努力下，我也看到了一些成果：在我著急地找不到某個學生，其他同學又一味掩護的情形下，他會告訴我蹺課的同學到哪去了；他會酷酷地幫行動不便的同學拿拐杖、跑腿買便當、繳作業；更難能可貴的是，他竟也會傳簡訊替失意的同學打氣、加油，還會細心地注意到老師已經站了很久，貼心地拿椅子請老師坐。

即便如此，這個孩子還是不乖的，父母對他也都傷透了腦筋。但我堅信，一個有愛心的孩子，即使他的外表再怎麼桀驁不馴，他還是一塊璞玉，所欠的不過是一個優秀工匠的琢磨而已。所幸，畢業之後他報考了軍校，我想，他已經找到了人生的方向，過去那些荒唐的歲月已然遠離。

而我也相信，在開放社會的耳濡目染下，這樣的孩子會愈來愈多。教育是充滿無限挑戰的一條路，但只要有心，也會處處有驚喜。當一個幾乎被所有人放棄的孩子，能夠找到人生正確的方向時，那不也是做為老師最大的成就感嗎？